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Rodina prožívá zkoušky  

Mt 2, 13-15.19-23 
 

   
1. Anděl se ukázal Josefovi ve snu.  

Dříve či později, různými způsoby, život rodiny bude zkoušen. Je proto potřebná moudrost, 
rozlišování a naděje, mnoho naděje často lidsky nepochopitelné. Utrpení, chyby, selhání jsou součástí naší 
podstaty jakožto stvoření poznamenaného zkušeností hříchu, který ničí veškerou krásu a kazí každé 
dobro. To ale neznamená, že jsme určeni k tomu, abychom tomu všemu podlehli, ba naopak, přijetí této 
naší přirozenosti nás pobízí k důvěře v dobrotivou Boží přítomnost, která umí tvořit všecko nové. 

Mladá rodina je nucena vydat se na neplánovanou, složitou a obavy vzbuzující cestu. Kolikrát se 
stane také dnes mnohým rodinám, že jsou nuceny opustit svá obydlí, aby mohly nabídnout svým dětem 
lepší životní podmínky a aby je uchránily od nebezpečí okolního světa. Možná ale příběh útěku do Egypta 
poukazuje na obecnější události, které se týkají všech rodin – nezbytnost vydat se na cestu, která vede 
rodiče k jejich zralosti a děti do dospělosti, v uvědomění si svého povolání; což se ne zřídka může stát za 
cenu i bolestivých rozhodnutí. Je to cesta utváření rodiny, přivádění na svět a vychovávání dětí, cesta strmá, 
obtížná, náročná, na které mnohé nesnáze, kterých není žádná rodina uchráněna, mohou někdy brát 
odvahu. 

Ve vyprávění evangelia Ježíš odchází jako dítě a poté, co se vrací, získává jméno dospělého: „bude 
nazván Nazaretský“ (verš 23), pojmenování, které již předznamenává jeho osud spojený s křížem – tak také 
z cesty každé rodiny, na které rodiče zrají, se rodí dospělé děti, schopné přijmout samy za sebe své povolání. 
Na této cestě rodiny jsou hlavními aktéry rodiče, obzvlášť otec, kteří jsou povoláni připravit dětem dobré 
podmínky pro život. Nutnost odjet je sdělena Josefovi jazykem snů.  

O Josefovi se toho ví málo, ale jedna věc je jistá: „byl to muž spravedlivý“ (Mt 1,19). Spravedlnost, 
ctnost mezilidských vztahů, staví na první místo ochranu bližního – tak se Josef, protože byl spravedlivý a 
nechtěl Marii vystavit hanbě, rozhodl propustit ji potají, místo toho, aby ji vystavil veřejnému soudu. 
V jednoduchosti svého srdce umí rozpoznat Boží plán a zahlédnout v událostech života rodiny Boží vedení. 
Základem je umět „naslouchat andělům“, duchovně rozlišovat události a chvíle našeho rodinného života, 
aby bylo pečováno o vztahy a ty byly upřednostňovány a uzdravovány. Rodina totiž žije z dobrých vztahů, 
ze vzájemných pozitivních pohledů, z úcty a vzájemně poskytované jistoty, z obrany a ochrany – takové 
prostředí umožňuje rozlišování a pohotové rozhodování, které zachraňuje život dítěte.  
 
2. Vezmi dítě i jeho matku. 

 Josef poslechne, vezme dítě a jeho matku a odvede je daleko od 
nebezpečné situace. Král Herodes totiž, který měl být garantem života svého lidu, se ve skutečnosti 
změnil 
v pronásledovatele, před kterým se utíkalo. Také dnes se rodina setkává s nebezpečnými a záludnými 
nástrahami – utrpení, chudoba, svévole, ale také přemrštěné pracovní vytížení, konzumní styl života, 
lhostejnost, opuštěnost a samota… Celý svět se může jevit jako překážka, v různých podobách 
nepřátelský 
životu maličkých. Každý rodič by chtěl učinit svět snazším, obyvatelnějším pro své děti a ukázat jim, že 
život je dobrý a hodný toho, aby byl žitý. 

Péče věnovaná dětem, v jejich raném dětství, je hnána touto touhou – rodičům je líto, když děti 
pláčou, trpí a dělají všechno proto, aby zmírnili jejich bolest. Dělají, co mohou, aby život pro jejich děti byl 
krásným, aby byl darem, aby byl požehnaný v Božím jménu. Tady je význam cesty do Egypta – hledání 
bezpečného místa uprostřed noci, které má chránit před nástrahami, násilím, znovu dávat naději, dovolit 
uchovat si správný obraz o Bohu a o životě. 

K této práci se zdá povolán na prvním místě otec – je to on, který se budí a přebírá iniciativu. 
Josefovi jsou svěřeni matka a dítě, on ví, že je musí oba odvést do Egypta, do bezpečí. „Vezmi dítě i jeho 
matku“, říká anděl dvakrát a text dvakrát opakuje tato slova. Tato slova zaznívají jako povzbuzení pro 
otce, aby překonávali nejistoty, aby vycházeli vstříc matce i dítěti a starali se o ně.  
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3. Odešel do Egypta. 
 Cesta jedné rodiny – odejít z nepřátelské země do té obyvatelnější, Egypta, který v té době byl 

zemí otroctví a utrpení, ale také místem zjevení Hospodinovy lásky k svému lidu Izraeli. Egypt naplňuje 
izraelskou představivost myšlenkami – je to země, ve které bylo poskytnuto přístřeší Jákobovi a jeho 
synům a ještě dříve jeho synu Josefovi, prodanému bratry, je to země, ve které lid trpěl otroctvím a 
zakusil osvobození. Také Mojžíš utekl z této země, která mu poskytla pohostinství. Anděl žádá Josefa, aby 
zachránil dítě, právě tam, skoro jakoby říkal – znova navštívené a obydlené nadějí a důvěrou, také místo 
smrti se může stát kolébkou života. Ale aby k tomu mohlo dojít, je nezbytná odvaha vrátit se tam a 
rozhodnutí bydlet v tomto nesnadném místě, povzbuzeni důvěrou v Boha živých. Víra v Boha je schopná 
dělat všechny věci nové a navrátit rodinám životaschopnost. 

Josef vyráží „v noci“. V noci není nic vidět, jakoby byl člověk slepý, ale je možné slyšet a poslouchat 
hlas, který podporuje a dodává odvahu. Je mnoho „nocí“, které se snáší na život rodiny – ty naplněné sny 
dobrými i špatnými; ty, které vidí rodinu tápat ve tmě vztahu, který se stal obtížným; noci dětí v krizi, ve 
kterých se stávají němými, vzdálenými anebo žalobci a rebely… téměř nerozpoznatelnými. Všechny tyto 
noci, jak učí vyprávění o útěku do Egypta, je možné překonat a dovést dítě do bezpečí natolik, nakolik je 
udržován s důvěrou nastražený sluch k Božímu slovu. 

Od rodičů se žádá, aby chránili děti od mnoha nocí svého vztahu, svých problémů a od vlastních 
nocí dětí samotných, kolikrát velmi bolestných, z důvodů jejich rozhodnutí stavících se proti dobru. 
Obzvlášť v těchto chvílích se otec stará o své dítě; a zachovává jistotu také v očích matky naplněných 
bolestí;  
o to, aby pro ně našel úkryt. Takovým úkrytem je ne zřídkakdy samotné srdce otce a matky, ve kterém se 
obraz dítěte uchovává nedotčený a kde rodiče mohou znovu nalézt trpělivost a naději k tomu, aby ho 
nepřestali milovat. 

Ježíš umírá v Jeruzalémě, ve stejné zemi, ze které byl odveden, aby byl zachráněn, 
prostřednictvím stejné moci, od které ho rodiče uchránili. V životě každé rodiny přichází chvíle, ve které 
se rodiče musí vzdálit. Když vykonají svoji službu a doprovodí dítě k rozpoznání svého povolání, je dobré, 
aby se vzdálili a nechali prostor pro Boží vůli. Rodina není věčná a poté, co bylo dítě vedeno k rozpoznání 
svého povolání, v důvěře v dobro, které přijalo, musí ho povzbudit k tomu, aby odešlo, aby se vydalo na 
svoji cestu mimo rodinu. Rodiče prochází zkouškou vlastní moudrosti v diskrétnosti jejich přítomnosti, v 
umění se vzdálit, které nikdy neznamená opuštění, ale je formou úcty a svobody, která připravuje 
budoucnost světa. 

Opět ve snu Josef pochopí, že přišla chvíle, kdy musí dovést rodinu do Izraele. Moudře rozvažuje, 
hodnotí situaci a – osvícený tajemným proroctvím – se rozhodne usadit v Nazaretu, v místě bezpečnějším, 
než je Judsko. Sen je znova místem zjevení a vítězství nad překážkami a násilím, ačkoli je téměř 
neviditelný a téměř nepodstatný, stává se místem pozorného a odvážného rozlišování a daří se mu 
porážet dobře viditelnou a mnohem výraznější a pevnější zbraň moci. Nic nemůže dát šach Boží 
prozřetelnosti, která je schopná zachránit i z těch nejtěžších a nejnebezpečnějších situací ty, kteří se jí 
svěřují do ochrany.  

 
Otázky k zamyšlení 

 Jakými zkouškami v rodině v současnosti procházíme? Jak je prožíváme? 
 Jakým jsem mužem pro matku svých dětí? Jakou jsem ženou pro otce svých dětí?  

Jakými rodiči jsme pro naše děti? 
 Jak můžeme růst jako dvojice v důvěře a naději díky obtížným situacím a utrpení? 
 K jakému malému předsevzetí se můžeme rozhodnout? 
 Jaké jsou hlavní hrozby pro rodiny naší společnosti a kultury? 
 Jak můžeme učinit svět lepším pro naše děti? 
 Jak můžeme v našem společenství posílit naději v budoucnost? 

  

Společná modlitba 

Milý Ježíši, ty dobře vidíš do našich srdcí a vidíš také naši bolest. 
Přicházíme k tobě a přinášíme ti své děti. Víme, že ty je miluješ mnohem více než my. Prosíme tě, 
ochraňuj nás, naše rodiny i toto setkání ode všeho zlého. 
Ty jsi, Pane, vítěz, proto ti děkujeme za ochranu a za to, že jsi dnes přišel 

mezi nás. Amen.  


